8. CIZGISEL MOMENTUM VE CARPISMALAR
P=mv; cizgisel momentum

Hareket yasasi;
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Burada I ifadesine itme denir. Elde edilen esitligi de itme-momentum teoremi adi verilir. Bir cisme
etki eden kuvvetin itmesi; momentum degisimine esittir.

a) Iki Parcaciktan Olusan Bir Sistemin Cizgisel Momentumu
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Newton' un 3. hareket yasasindan;
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Hareket denklemleri;
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seklinde yazilir. Bu ifadeleri 3. yasada yerine yazarsak;
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momentum korunumu teoremi bulunur. Bu esitlik toplam momentumun zamandan bagimsiz oldugunu
gosterir. Yani; sistemin herhangi bir andaki toplam momentumu daima aynidir.

b) Carpismalar
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Hangi tiir ¢arpisma olursa olsun; carpigmadan onceki toplam momentum, ¢arpismadan sonraki toplam
momentuma esittir. Yani; momentum daima korunumludur.

1) Esnek Carpigsma

Hem ¢izgisel momentum hem de kinetik enerji korunur.



ii) Esnek Olmayan Carpigsma
Cizgisel momentum daima korunur ancak kinetik enerji korunmaz.
iii) Mitkemmel Esnek Olmayan Carpigma

Carpismadan sonra hareketlilerin ayni1 hizla ortak hareket etmeleri durumudur. Momentum korunur,
kinetik enerji korunmaz.

¢ Miikemmel esnek-olmayan ¢arpisma: m, 0 + m,th = (my + my )7,

s Esnek carpisma:
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Soru 1 : Bir fil 2 m/s lik hizla bir sinege carpiyor. Carpismadan sonra sinegin hizi nedir?

Soru 2 :
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M

Kiitlesi m olan bir top sekildeki gibi siirtiinmesiz yiizey iizerinde M Kkiitleli yayl tiifegin namlusuna v
hiz1 ile atiliyor. Top namlu igindeki yay1 son noktasina kadar sikistiriyor. Siirtlinme yoluyla enerji

kayb1 olmadigina gore topun ilk kinetik enerjisinin ne kadar1 yayda depo edilmistir m ve M cinsinden
bulunuz.

Soru 3 : Bir hortum yardimiyla duvara su piiskiirtiiliiyor. Suyu hortumdan piiskiirme hiz1 5 m/s dir ve
hortum saniyede 300 cm® su piiskiirtmektedir. Buna gére suyun duvara uyguladigi ortalama kuvvet
nedir? (Suyun 6nemli dl¢iide geri sigramadigini (yani yapistigini) kabul ediniz.)



